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N I E D E R S C H R I F T 
 

 Öffentliche Sitzung des Wirtschafts-, Umwelt- und Verkehrsausschusses in der 
Legislaturperiode 2016 bis 2021 

am 17.08.2020 
 Großer Saal des Bürgerhauses, Schulstraße 4, Kirchhain 

 
 
 
Anwesend waren: 
 
 
Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Peter Emmerich  
Frau Barbara Hesse Vertretung für Herrn Patrick Gatzert 
Herr Sven Kempf Vertretung für Susanne Stein-Bast 
Herr Prof. Dr. Erhard Mörschel Vertretung für Stefan Menz 
Herr Michael Nass  
Herr Reiner Nau Sitzungsleitung, stellv. 

Ausschussvorsitzender 
Frau Dagmar Schmidt  
 
Anwesend ohne Stimmrecht 
Herr Reinhard Heck  
Herr Heinrich Maus  
Herr Sigurd Meier  
Frau Katharina Pfaff-Gojic  
Frau Helga Sitt  
 
Schriftführung 
Herr Benjamin Beule  
 
Für den Magistrat 
Herr Bürgermeister Olaf Hausmann  
Herr Stadtrat Peter Ahne  
Frau Stadträtin Karin Pielsticker  
Herr Stadtrat Hans-Jürgen Sitt  
 
Für die Verwaltung 
Herr Karl Damm Mitarbeiter Fachbereich 4/Liegenschaften, 

Bau und Stadtentwicklung 
Herr Volker Dornseif Leiter Fachbereich 4/Liegenschaften, Bau 

und Stadtentwicklung 
Frau Kerstin Ebert Stabsstelle Öffentlichkeitsarbeit 
 
Gäste 
Herr Peter Becker Forstamt Kirchhain zu TOP 3 
Herr Martin Gilbert Forstamt Kirchhain zu TOP 3 
 
 
 
Beginn der Sitzung:   18:30 Uhr 
Ende der Sitzung  :   20:00 Uhr 
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Öffentliche Sitzung des Wirtschafts-, Umwelt- und Verkehrsausschusses am 

17.08.2020 

(TOP 1)   

Eröffnung der Sitzung / Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
 
Der stellv. Ausschussvorsitzende Reiner Nau begrüßte alle Anwesenden und stellte bei 
Eröffnung der Sitzung fest, dass die Mitglieder des Ausschusses rechtzeitig und 
ordnungsgemäß eingeladen worden sind und der Ausschuss nach § 53 i.V. mit § 62 Abs. 5 
HGO beschlussfähig ist. Ort und Stunde sowie die Tagesordnung sind auf der Homepage der 
Stadt Kirchhain www.kirchhain.de/Verwaltung-Politik/Verwaltung/Bekanntmachungen 
öffentlich bekannt gegeben worden. 
Einwendungen hiergegen sowie gegen die mit der Einladung zugestellte Tagesordnung 
wurden nicht erhoben. 
Die Verhandlungen fanden in öffentlicher Sitzung statt. -/- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Öffentliche Sitzung des Wirtschafts-, Umwelt- und Verkehrsausschusses am 

17.08.2020 

(TOP 2)   

Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung am 15.06.2020 
 
 
Die Niederschrift über die Sitzung am 15.06.2020 wurde mit dem 
 
Abstimmungsergebnis:  7 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 
 
genehmigt. -/- 
 
 
 
 

http://www.kirchhain.de/Verwaltung-Politik/Verwaltung/Bekanntmachungen
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Öffentliche Sitzung des Wirtschafts-, Umwelt- und Verkehrsausschusses am 

17.08.2020 

(TOP 3)   

Große Anfrage der Stadtverordnetenfraktion Bündnis 90/Die Grünen:  
Waldbewirtschaftung 
 
 
Die Große Anfrage der GRÜNEN-Stadtverordnetenfraktion zur „Waldbewirtschaftung“ wurde 
durch einen Geschäftsordnungsantrag des Antragstellers in der Sitzung der 
Stadtverordnetenversammlung am 29.06.2020 an den Ausschuss für Wirtschaft, Umwelt 
und Verkehr überwiesen. Die Große Anfrage und die Antwort wurden mit der Einladung zur 
Sitzung zur Verfügung gestellt. 
 
Herr Peter Becker und Herr Martin Gilbert vom Forstamt Kirchhain gaben ausführliche 
Erläuterungen bezüglich des aktuellen Waldzustandes.  
Als Hauptursache wurden fehlender Niederschlag in den letzten Jahren sowie 
Grundwasserabsenkung und Trockenheit genannt; weiterhin verstärkter Befall von 
Schädlingen (Borkenkäfer).  
Die Erfassung der Niederschlagsmengen sind nur absolute Werte. 
 
Die Stadtverordnete Helga Sitt regte eine Waldführung durch Herrn Gilbert im Frühjahr 2021 
an, um die Auswirkungen vor Ort zu betrachten. Dieser Anregung wurde vom Ausschuss 
zugestimmt. 
 
Darüber hinaus gab Bürgermeister Olaf Hausmann den Ausschussmitgliedern Informationen 
zur zukünftigen Holzvermarktung. -/- 
 
 
 
 
 
 
Öffentliche Sitzung des Wirtschafts-, Umwelt- und Verkehrsausschusses am 

17.08.2020 

(TOP 4)   

Sachstandsbericht der Verwaltung: 
Projekte zur Stärkung der Innenstadt 
 
 
Die Einführung der durch einen Antrag der CDU-Fraktion angeregten „Gutscheinkarte“ wird 
erst im kommenden Jahr möglich sein. Die Stadt und der Verkehrsverein sind inzwischen 
von seiner ursprünglichen Planung abgewichen und möchten das Produkt jetzt in digitaler 
Form präsentieren. Dies bedingt wiederum eine längere Vorlaufzeit. Zum einen soll die 
„Gutscheinkarte“ an die bereits bestehende Kirchhain Card angebunden werden. Außerdem 
wird versucht, mehr Betriebe als bisher einzubinden. 
 
Als neues Medium zur Präsentation des Kirchhainer Einzelhandels wird außerdem ein 
digitales Händlerportal – vorrangig für Kirchhainer Händler -  aufgebaut; Einzelheiten dazu 
erläuterte Mitarbeiterin Kerstin Ebert am Beispiel der Stadt Celle. 

Der von Mitarbeiterin Kerstin Ebert gezeigte Folienvortrag mit einer Übersicht sämtlicher von 
der Stadt geplanten Veranstaltungen im II. Halbjahr 2020 ist dieser Niederschrift als Anlage 
beigefügt sowie im Gremieninfoportal eingestellt. Alle Veranstaltungen finden unter 
Einhaltung der jeweils aktuellen Corona-Bestimmungen statt. -/- 
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Anmerkungen/Fragen: 
 
Der Stadtverordnete Reinhard Heck fragt an, wann das Repair-Cafe wieder startet. 
Bürgermeister Hausmann sagte eine entsprechende Mitteilung an ihn durch den 
Fachbereiches 5, hier laufen bereits Vorbereitungen, zu. 
 
Auf Anfrage des Stadtverordneten Uwe Pöppler informierte der Bürgermeister darüber, dass 
aufgrund der aktuellen Entwicklungen es sehr schwer vorstellbar ist, dass der Neujahrsmarkt 
in Kirchhain und der Adventsmarkt in Großseelheim dieses Jahr stattfinden können.  
Die Verwaltung wird noch im August eine abschließende Entscheidungsvorlage für den 
Magistrat erstellen und steht diesbezüglich auch mit den Nachbarkommunen (Treysa 
Neustadt, Schwalmstadt, Stadtallendorf) in Kontakt. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Öffentliche Sitzung des Wirtschafts-, Umwelt- und Verkehrsausschusses am 

17.08.2020 

(TOP 5)   

Mitteilungen des Magistrats 
 
 
1. Städtisches Leben in der Pandemie; 
 Sieger des „Ab in die Mitte!“ Sonderwettbewerbs  

Die Stadt Kirchhain hat mit der Aktion „Natürlich gemeinsam Handeln – 
zusammen erfolgreich“ ein Preisgeld in Höhe von 8.000 € erzielt. 
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Öffentliche Sitzung des Wirtschafts-, Umwelt- und Verkehrsausschusses am 

17.08.2020 

(TOP 6)   

Anfragen und Verschiedenes 
 
 
1. Info durch Herrn Heck bzgl. Reaktivierung der Ohmtalbahn.  
 Derzeit laufen die Planungen durch den Landkreis Marburg-Biedenkopf. 
 
2. Frage von Herrn Heck bzgl. Sperrung der Deichanlagen für Radfahrer. 

Bürgermeister Hausmann informierte, dass die Anlagen für das Befahren schon immer 
gesperrt waren. Rechtliche Klarstellung, da ansonsten die StVO greift und weitere 
Maßnahmen (Verkehrssicherungsplicht, Winterdienst) etc. erforderlich wären. Bei den 
Anlagen handelt es sich um Baubetriebswerke des Wasserverbandes Lahn-Ohm. 

 
3. Anfrage Helga Sitt bzgl. Vorschriften zum Lärmschutz (Fenster etc.) im Bereich der 

Straße Am Bahnhof: 
 Info durch Bürgermeister, dass bei Neubauten die Auflagen in der Baugenehmigung 
festgeschrieben werden. 
 Für die Einhaltung ist der Architekt verantwortlich. Zuständigkeit bei Missachtung 
obliegt der Bauaufsicht beim Landkreis. 

 
4. Anfrage Helga Sitt bzgl. Mitfahrbänke: 

Info durch Bürgermeister Hausmann, dass das Projekt mit der EU-Region Burgwald-
Ederbergland abgestimmt und ggfs. ein Förderantrag gestellt werden soll.  

 In Schönbach sind bereits welche vorhanden. 
 
5. Anfrage Helga Sitt bzgl. Tempo-30-Zonen: 

Hinweise, dass in Zonen zu schnell gefahren wird und die Rechts-vor-links-Regelung 
nicht beachtet wird. 
Lt. Bürgermeister sollen bitte die konkreten Angaben an die Ordnungsbehörde gemeldet 
werden. Von dort wird geprüft, ob a) bereits Messungen durchgeführt wurden und b) ob 
Handlungsbedarf besteht.  

 
6. Anfrage Helga Sitt: 

Im Kirchhainer Anzeiger vom 12.08.2020 wurde über die Einziehung einer Teilfläche in 
der Gemarkung Großseelheim berichtet.  
Lt. Frau Sitt ist die Straße/der Weg nicht mehr vorhanden und bittet diesbezüglich um 
Detailinformationen durch die Verwaltung. 

 
7. Anfrage Sven Kempf: 

Bzgl. des Ortstermins am 01. Juli (Verkehrssituation Hubertusweg) gibt es lt. Herrn 
Kempf noch keine Rückmeldung seitens der Verwaltung. 
Lt. Bürgermeister Hausmann wird der Sachverhalt geprüft. Eine Rückmeldung erfolgt 
durch die Verkehrsbehörde. 

 
8. Anfrage Peter Emmerich bzgl. Eigentumsverhältnisse der Wohratalbahn: 
 Bürgermeister Hausmann sagte eine Prüfung und Rückmeldung zu. 
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G e f e r t i g t : 

 

DER STELLV. AUSSCHUSSVORSITZENDE   DER SCHRIFTFÜHRER 

 

 

Reiner Nau       Benjamin Beule, VfW 
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